

# 乡野撒欢, 3100个村欢迎你

## 乡村远近郊旅游成热点, 不少人假期逃离“水泥森林”

对于现代人来说, 短暂地远离城市“水泥森林”, 深入自由的乡野撒欢, 无疑是一种享受。随着乡村旅游的兴起, 假期近郊乡村休闲游成为时下热点。对于游客来说, 乡村游是全新的旅游休闲方式; 而对于乡村来说, 发展乡村游一定程度上带动了当地经济的发展。

本报记者 许亚薇

### 从“乡村游”到“乡村度假”

从上世纪八十年代, 现代乡村旅游兴起。区别于在城市生活的农村人回乡探亲, 为了追求与大自然亲密接触, 不少城里人开始到自然环境优美、人文色彩浓厚的乡村旅游。

经过三十多年, 乡村旅游经历了四个发展阶段。用中国旅游研究院副院长石培华的话来说, 乡村旅游有四代产品, 第一代叫农家乐, 以四川的郫县为代表, 就是以吃农家饭为主; 第二代叫乡村游, 除了吃农家饭, 还可以打麻将、爬山、骑自行车等, 这种叫乡村旅游; 第三代叫乡村度假, 以洋家乐、莫干山为代表; 第四代叫乡村生活, 去找个乡村养老或避暑, 就是利用某一个时间段去乡村待一段时间。

淄博中郝峪是乡村旅游发展的缩影, 2003年, 几位村民发展起了农家乐, 2006年成立“幽幽谷旅游开发公司”。自此, 中郝峪村村民把房屋、土地、山林等资源折价入股, 享受公司的分红。村集体按照“公司运作+单体承包+村民入股”的新模式, 对农家乐统一规划和管理, 统一分配游客。

据山东省旅发委统计数据显示, 截至目前, 山东开展乡村旅游的村庄有3100多个, 规模化开展乡村旅游的村庄达300多个, 乡村旅游经营业户6.4万户, 吸纳安置就业31.5万人, 建成旅游强乡镇458个、特色村907个、星级农家乐3397个、精品采摘园564个、开心农场85个。仅2015年, 山东实现乡村旅游接待3.3亿人次, 乡村旅游综合收入1806.7亿元, 占全省旅游总收入的25.6%。

专注于旅游规划、休闲农业规划的一诺旅游规划设计公司表示, 就近年情况来看, 在超过40亿人次的国内游人群中, 自由行已经取代了团队游, 占出游方式的80%。而在自由行中, 自驾游又是主要的趋势, 以现有的节假日制度来看, 大量游客涌入乡村, 乡村旅游市场广阔。

### 每年千名人员去台湾“取经”

近年来, 乡村旅游已经从粗放式的发展走向精细化。在省旅发委政策法规处处长季江看来, 乡村旅游有着很大的发展空间, 以全国范围来看, 浙江桐庐乡村旅游的发展一直走在前列, 牛栏改造成咖啡馆, 猪栏改造成茶吧, 非常有创意。

除了浙江, 台湾休闲农业经过三十年的发展, 已经通过创意走向成熟发展阶段, 利用农业生产、农民生态资源, 发挥创意, 研发设计出具有独特性



沂水县院东头乡一处乡村旅游点的装饰。



沂水县院东头乡一处乡村旅游点。

沂水县院东头乡一处乡村旅游点电子商务点。

### 部分乡村旅游点

#### 1、淄博中郝峪村

淄博中郝峪是近几年打造乡村旅游, 实现全村致富的典范村落, 按照“公司运作+单体承包+村民入股”的模式, 对农家乐统一规划和管理, 统一分配游客。到2015年, 全村人均收入超过30000元, 而相邻的上郝峪村和下郝峪村没有发展乡村旅游, 人均收入仅7500元。

#### 2、临沂竹泉村

竹泉村位于临沂市沂南县铜井镇, 村中流淌着一条清澈的小溪, 是国家4A级景区。目前, 整个村子的居民整体搬迁至景区相邻的新村。竹泉村景区完全保留了村子古朴厚重的整体面貌, 有村民仍然从事布老虎、草编、制陶等手工生产, 整个景区为村民创造了150余个就业岗位, 人均月收入在2000元以上。

#### 3、枣庄兴隆庄村

位于枣庄山亭区山城街道兴隆庄村, 保留着石板房建筑群。该村北依翼云山, 东临翼云湖, 山高林密空气清新。村民因地制宜就地取材建造石板房建筑, 最长建造历史有260年。目前, 依托兴隆庄村, 规划建设古村落区、高山峡谷休闲度假区、翼云湖滨水度假区三大片区。

#### 4、青岛麦窑村

麦窑村位于青岛市崂山区南麓沙子口街道, 村庄面朝大海, 地处5A级景区崂山。除了风景独好, 村内还留有几座年代久远“墨窑”, 村庄名称也来源于其谐音。西麦窑村发展全民经济、全民民宿, 东麦窑村引进著名建筑设计团队, 发展精品民宿, 在改善当地居民生活水平的同时发展了旅游。

的创意农产品和活动。

这两年, 在发展乡村旅游过程中, 省旅发委也格外重视从业者的观念提升。

据旅发委介绍, 为增强乡村旅游从业者的教育培训, 省旅发委连续三年每年组织千名乡村旅游带头人赴台湾精准交流培训, 按照不同区域和发展类型, 分别组成滨海渔家、农场民俗、山居牧场、乡村民俗等学习考察组, “点对点”式考察学习, 一大批乡村旅游点实现了“台湾经验本土落地”。

现在, 在淄博市沂源县双马山村, 学习台湾经验已经有了成果。双马山村的王永宝受台湾经验启发, 回到双

马山成立了农业旅游发展有限公司, 流转荒地搞起了“有机农业园+主题旅游区”, 不仅搞传统果蔬种植和采摘, 还建设餐饮住宿、跑马场、农耕文明博物馆、汽车营地等十多个旅游及体验项目。

除了学习经验知识, 省旅发委还给予了资金支持。据了解, 省旅发委每年拿出4000万元资金专项用于旅游扶贫, 给予400个村40万元不等的资金支持。另外, 建立山东省旅游扶贫数据库平台, 同时加快完善扶贫村游客咨询中心、停车场、厕所、交通标识、互联网等设施, 帮助每个村建立1处以上农副产品销售点。

## 这个周末, 去莱芜玩高空漂流

山东小海南, 雪野农博园。雪野农博园景区坐落于莱芜雪野湖畔, 园中两千多种热带植物争相斗艳, 沁人心脾, 上百种奇异姜花全国独一无二, 几十种热带水果果累累, 成熟待摘, 还有妙趣横生的小猪运动会、动物表演, 轮番上演, 被称为最具特色的家庭欢乐场。特别值得一提的是, 景区今年

新上马的高空漂流项目, 惊险刺激, 将给广大游客带去更超值的旅游体验。

据了解, 雪野农博园高空漂流项目总投资近500万元, 漂流总长888米, 落差12米, 漂流约8分钟, 日接待能力5000人, 漂流通道呈“U”形设计, 起点平台设置餐厅、休息区等服务设施, 高端大气, 气势恢宏。

“让男人一路欢笑, 女人一路尖叫”, 日前, 雪野农博园高空漂流项目建设施工、试漂调试等工作已完成, 现已面向游客全面开放, 让广大游客在刺激、惊险、赏心悦目的高空中, 感受刺激与豪情。这个周末, 一起去雪野农博园玩高空漂流吧!

(朱亚东)



雪野农博园高空漂流。